



阳江市农业农村局扶贫科科长冯帮邢 扶贫十二载 初心如一日

“上下同欲者胜。”获得“全国脱贫攻坚先进个人”称号的冯帮邢，在今年2月25日全国脱贫攻坚总结表彰大会召开前夕，谈到扶贫感受时如是说。

今年已是她进入阳江市农业农村局扶贫科工作的第十二个年头。在阳江农村尤其是每个贫困村，村村都留下了她的足迹；在扶贫科，每夜深人静的时候，仍有这位“拼命三郎”伏案工作的背影。

十二年如一日的坚持和奉献，让他成了阳江脱贫攻坚的“活地图”“活字典”。出身于农村、对农民怀有深厚感情的冯帮邢，为阳江脱贫攻坚取得的巨大成就感到自豪：“我们做的事情很有意义！”



冯帮邢

●阳江市农业农村局扶贫科科长

获奖感言

“作为一名扶贫干部，我有幸参加打赢脱贫攻坚这场硬仗感到无比自豪。在扶贫一线，还有更多默默奉献的幕后英雄，我为他们感到骄傲。”

现场感受

总书记的讲话饱含深情、温暖人心，让我深受鼓舞，倍感振奋。站在新生活、新奋斗的起点，我将发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神，在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴新征程中再立新功。

1 把心放在工作上，把工作放在心上

截至2020年底，阳江市共有建档立卡贫困户35940户74914人。全市7个县（市、区）、48个镇（街道）、717个行政村（含涉农社区）中，有6个县（市、区）、48个镇（街道）、697个行政村（含涉农社区）纳入脱贫攻坚工作范围，其中省定相对贫困村88个。

这组数据，冯帮邢早已烂熟于心。对他来说，这就是身上的责任。特别是2016年以来，“每天加班，周末和节假日几乎没有了。”这些年，他没有休过一次年假。对此他无怨无悔，始终不忘初心，“我是从

农村出来的，对生我养我的这片土地上的农民怀有深厚感情，对扶贫工作有一种特殊的情怀。”

扶贫科是全市脱贫攻坚工作的“参谋指挥部”，他身为科室业务骨干和负责人，坚持把心放在工作上，把工作放在心上，坚决当好参谋助手，为市委、市政府的脱贫攻坚正确决策提供依据。

《关于新时期精准扶贫精准脱贫三年攻坚的实施意见》《关于打赢脱贫攻坚战三年行动方案（2018—2020年）》《阳江市关于应对疫情影响确保如期完成脱贫攻坚

硬任务的行动方案》《阳江市关于建立防止返贫监测和帮扶机制的实施方案》……面对重大全局任务时，他勇于担责，先后负责起草了一系列政策规范性文件，为脱贫攻坚工作有序开展发挥了积极作用。

到2020年底，阳江全市贫困人口全部脱贫、88个贫困村全部出列。在广东省对各地级以上市党委和政府扶贫开发工作成效考核中，阳江市多次被评为“综合评价好”档次，工作成效走在前列。2019年7月，冯帮邢被授予广东省“人民满意的公务员”称号。



■阳江市江城区埠场镇那蓬村，冯帮邢走访村里贫困户。

2 “穿针引线”引导扶贫车间落户贫困村

在阳江市江城区双捷镇茶水村，帮扶单位筹集资金和广东苏航农业科技公司合作发展绿萝种植项目，在村里设立扶贫车间，方便当地贫困户和村民在家门口实现就业。

这个扶贫车间落户茶水村，冯帮邢功不可没。通过他“穿针引线”积极引导，驻村工作队和企业一拍即合，在茶水村共同打造扶贫车间。“目前有100多人在车间务工，其中有10多户贫困户，人均月收入有三四千元。”

扶贫科肩负全市扶贫系统干部和驻村干部业务指导工作，为了做好这项工作，勤于钻研的冯帮邢坚持先学一步、先懂一步，深入学习和研究各项扶贫方针政策和文件精神，经常深入基层，进村入户访贫，掌握一手实情，认真听取基层干部和群众的意见。在他看来，贫困村要发展，产业是脱贫的根本之策；贫困户要增收，

就业是最直接有效的脱贫方式。

打造7个省级现代农业产业园、4个市级现代农业产业园和79个省级“一村一品、一镇一业”专业村，发展178个新型经营主体参与产业扶贫，培育创业致富带头人534人，88个贫困村实现科技特派员对接全覆盖，建立长效农业特色产业基地526个，带动农户发展果蔬、蚕桑、南药、花卉、生猪等特色种养业项目7.8万个，创建“扶贫车间”“扶贫工作坊”等就业安置点21个……

冯帮邢说，通过努力，阳江“造血式”扶贫得到长足发展，形成“龙头企业（合作社）+基地+贫困户”产业化扶贫模式，



■阳江市江城区埠场镇那蓬村，冯帮邢在肉鸽养殖基地调研。

大力发展战略性农业，深入开展消费扶贫，完善产销对接机制和利益联结机制，推动市场与扶贫产业基地有效对接，提升产业项目的带动能力和可持续发展能力，确保贫困群众持续稳定增收。

3 深化扶贫协作 筑牢民生保障底线

农村低保标准由2016年的335元/人·月提高到2020年的555元/人·月，农村特困人员平均基本生活标准由2016年的600元/人·月提高到去年的888元/人·月；完全或部分丧失劳动能力且无法依靠产业扶持和就业帮助脱贫的贫困人口100%落实兜底保障政策……

为解决“两不愁三保障”突出问题，全面筑牢民生保障底线，冯帮邢敢于碰硬，他建议制定了《阳江市脱贫攻坚工作联席会议制度》，定期分析研究扶贫工作重点难点，深化民政、教育、人社、住建等部门

与扶贫部门有效沟通协作机制，实现部门数据对接共享，合力推进“两不愁三保障”政策全面落实，推动农村最低生活保障制度与扶贫开发政策有效衔接，做到不漏一人。

黄月丽原是家住阳春市八甲镇湾肚村的贫困户，其家庭因病因学致贫。“她自己患病，还有三个小孩，很不容易。”冯帮邢积极协助村里对黄月丽一家落实农医、农保、助学等帮扶措施，多次主动上门看望，帮她渡过难关。“现在她有工作，家里还种了坚果，日子一天天好起来，已经实

现脱贫。”

对工作舍得花时间，为贫困户排忧解难的冯帮邢，却很少有时间照顾自己的家庭，对家人有说不出的愧疚，“感谢家人的理解和支持。”一个孩子上小学五年级时，他由于工作忙碌，“没办法辅导小孩学习”，不得已，他把孩子送到寄宿学校。

在扶贫道路上锤炼党性，在平凡岗位上磨砺人生。身为共产党员的冯帮邢说：“用心用情用力干好扶贫工作，这绝不是一句空洞的口号，需要我们花时间、精力、感情去践行。”